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Стаття присвячена дослідженню сутності біхевіористичної теорії та її взаємозв’язку із 

бухгалтерським обліком як системою. Біхевіористична теорія вивчає та пояснює людську поведінку через 
стимули і покарання і на сьогодні ця теорія є міждисциплінарною, бо дозволяє спрогнозувати поведінку 

людини під час прийняття управлінських рішень у процесі господарської діяльності. Біхевіористика є 

складовою економічної психології, яка аналізує та вивчає поведінку людей за допомогою  систематичного 
підходу, тобто об’єкт розглядається як система в цілому. Роль біхевіористики є беззаперечно важливою 

в економічних відносинах, адже застосування її основних ознак дозволить отримати переваги серед 
конкурентів у бізнесовому просторі, покращити виробництво за рахунок більш ефективної праці 

робітників, та навіть заздалегідь розуміти те чи інше рішення як опонентів, так і партнерів. 

Біхевіористична теорія ґрунтується на відповідному зв’язку між інформацією, яка потрібна для 
прийняття рішень, та реакцією різних осіб чи навіть груп осіб на неї для задоволення власних потреб чи 

вирішення певних проблем. У роботі узагальнено основні ознаки біхевіористичної теорії та виділено її 

основні таргети, що безпосередньо пов’язані із професією «бухгалтер». Відповідно до біхевіорестичної 
теорії поведінку працівника, в нашому випадку бухгалтера, можна умовно поділити на респондентну й 

оперантну. Дослідження основних характеристик біхевіоризму призвело до необхідності виявити її зв’язок 

із системою бухгалтерського обліку. Поведінкова теорія взаємодіє і впливає саме на технічну та 
організаційну підсистеми бухгалтерського обліку, що безпосередньо позначається на кінцевому продукті 

самої системи бухгалтерського обліку – прийнятті управлінських рішень стейхолдерами та іншими 

користувачами. Результатом біхевіористичного підходу є формування професійного судження 
безпосередньо у працівників бухгалтерії, керівництва та стейхолдерів. Доведено, що біхевіоритична 

теорієя не тільки пояснює поведінку бухгалтера, але впливає на формуванням його «Hard skills» й 

професійного судження, що безпосередньо впливає на прийняття управлінських рішень користувачами 
облікової інформації. Крім того, у статті обґрунтовано що саме сучасні таргети біхевіоризму корелюють 

із цілями стійкого розвитку та сприяють гармонічному та стійкому розвитку економіки та суспільства. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Бухгалтерський облік, як і інша економічна наука, для ефективного 

функціонування та подальшої модернізації потребує не тільки дотримання 

концептуальних основ, а й певних правил економічної психології. Беззаперечно 

основним виконавцем і рушійною силою при здійсненні основних облікових процесів 

у системі бухгалтерського обліку є бухгалтер – це людина, якість роботи якої залежить 

не тільки від багажу знань та законів, а, в першу чергу, – від робочої атмосфери, 

ергономічних аспектів, відносин з боку керівництва та інших умов. 

Повертаючись до головної ідеї біхевіористики, а саме до прямого та упередженого 

впливу зовнішніх факторів на прийняття робочих рішень працівником, варто додати, 

що основою біхевіористичного підходу є поведінкова теорія. Зауважимо, що 

біхевіористична доктрина ставить на меті не тільки вивчити, а ще й пояснити 

поведінку людини та її вплив на прийняття рішеньв умовах невизначеності. Реакцією 

на невизначеність є професійна думка бухгалтера, який зобов’язаний об’єктивно 

сформувати відповідні економічні показники для прийняття управлінських рішень [2]. 
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Отже, постає проблема визначення взаємозв’язку між бухгалтерським обліком як 

системою, та біхевіористичною теорією. 

 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Проблеми «економічної психології» почала розглядати лише з 19 сторіччя, а 

дослідження біхевіоризму та його ролі при прийнятті рішень почали докладно вивчати 

на початку 60х років минулого століття. Саме К. Девіне почав розглядати теорію 

біхевіоризму через призму бухгалтерського обліку. Серед зарубіжних вчених потрібно 

виділити внесок Я. В. Соколова, який поглибив біхевіористичний підхід у теорії 

бухгалтерського обліку [7]. Привертаю увагу дослідження Р. Романів, який 

охарактеризував сучасні підходи до реалізації основних положень біхевіористичної 

теорії в обліку в умовах невизначеності економічного середовища [2].  

Проте потрібно зазначити, що у вітчизняній і зарубіжній економічній літературі 

недостатньо повно висвітлено взаємозв’язок бухгалтерського обліку з 

біхевіористичною теорією, поведінкою бухгалтера, процесами формування облікової 

інформації та прийняття управлінських рішень. 
 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Метою статті є обґрунтування взаємозв’язку біхевіористичної теорії із системою 

бухгалтерського обліку та формуванням професійного судження.  

 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Потрібно сказати, що «економічна психологія» відносно молода наука, адже почала 

розвиватися вона на рівні, який необхідний для сучасного людства лише з 19 сторіччя. 

Звичайно, перші «паростки» витікають набагато раніше, а саме - з часів правління 

Хаммурапі – царя Вавилону, проте на той час - це лише певні збірки юридичних 

законів, які певним чином торкаються економіки та психології людини.  

Такі вчені, як А. Сміт, А. Маршалл та Дж.-М. Кейнс займалися дослідженням цієї 

науки, проте саме французький вчений Ґ. Тард у своїй праці «Psychologie économique» 

(«Економічна психологія», Париж, 1902) вперше застосував це визначення та детально 

проаналізував такі проблеми, як соціальні закони та вартість, економічна роль бажання 

та віри, особливості ритму економічного розвитку і кризи [1]. 

Отже, заглиблюючись у поняття «економічна психологія» можна стверджувати, що 

ця наука базується на економічних відносинах та поведінці не тільки суб’єктів 

господарювання в робочому просторі, а й на рівні зовнішньої діяльності країни. Як 

кожна наука не може обійтися без свого предмета, так і «економічна психологія» 

вбачає у предметі вивчення певні людські механізми розумової діяльності, які й 

визначають той чи інший вибір як групи людей, так і окремого індивіда у відповідь на 

певні економічні  чинники: інфляцію, фінансові кризи та підйоми, оплату праці, тощо. 

Поглиблюючись дедалі глибше, потрібно зауважити, що «економічна психологія» 

є досить обширною наукою й тісно пов’язана з іншими, а саме: 

- ергономікою; 

- інженерною психологією; 

- соціальною психологією; 

- менеджментом, маркетингом, тощо. 

Відштовхуючись від вищезазначеного, потрібно додати, що «економічна 

психологія» має й свої складові (а саме: психологія інтелектуальної власності, 

психологія комерційної таємниці, психологія багатства та бідності, тощо), серед яких 

особливої уваги потребує така ланка, як біхевіористика. 

Так як біхевіористика є лише частиною «економічної психології», то питання, яких 

вона стосується є дещо пересічними: чому люди в одній і тій же ситуації поводяться 

по-різному, мріють про різне, ставлять цілі зовсім різні. Що впливає на їх вчинки і 

керує ними? Щоб отримати відповіді, потрібно дещо поглибитися в саму науку 

біхевіоризму. 


















